
ATA DA REUNIÃO DA COORDENAÇÃO NACIONAL DE 15 E 20 DE SETEMBRO DE 

2021. 

 

15 DE SETEMBRO DE 2021 

 
Nos dias 15 e 20 de setembro de 2021, em reunião virtual pelo aplicativo ZOOM, 

realizou-se a reunião da Coordenação Nacional do Fórum Nacional Permanente da 

Sociedade Civil pelos Direitos da Pessoa Idosa. Estiveram presentes os seguintes 

membros da Coordenação Nacional: REGIÃO NORTE: Representando o Fórum 

Permanente do Idoso do Estado do Amazonas – FOPI (AMAZONAS), Maria Rosilene 

Gualberto Tavares e Valcylene Souza; REGIÃO NORDESTE: representando o Fórum 

Permanente em Defesa da Pessoa Idosa FPDPI-BA (BAHIA), Girlene Santana; 

REGIÃO SUDESTE: representando o Fórum Permanente da Política Nacional e 

Estadual do Idoso no Estado do Rio de Janeiro – Fórum PNEIRJ (RIO DE JANEIRO), 

Maria José Ponciano, Rosely Lorenzato, Bartolomeu França e Araguaci Roriz; REGIÃO 

SUL (PARANÁ): representando o Fórum Paranaense da Pessoa Idosa FPPI, José 

Araújo da Silva e Maria Adelaide Correa; REGIAO CENTRO OESTE, representando o 

Fórum Distrital da Sociedade Civil em Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa - FDDPI, 

Vicente Faleiros, Jairo de Souza Junior, Maria Vicentina Lucena e AlbaMaria Abigail. 

Justificou ausência Lucia Guedes, do Fórum da Bahia, por motivo de tratamento de 

saúde. Também presentes Lis Machado. 

1. CHAMADA DE TITULARES COM DIREITO A VOTO:  

Foi feita a chamada de titulares e suplentes  

 
2. LEITURA DA ÚLTIMA ATA.  

Foi feita a leitura da Ata da Reunião de março e dado informe sobre o andamento da 

Nota do Fórum Nacional e respectiva ação requerendo a revogação da Resolução 56. 

 

3. INFORMES DA TESOURARIA 

Em 24/2, o saldo era de 10.666,85 e em 24/8 o saldo era de 10.778,75. 

 

ENCONTRO REGIONAL DA AMERICA LATINA E CARIBE 

A Coordenação do Fórum Nacional concordou em ser uma das 3 instituições que irão 

promover o Encontro Nacional no Brasil, promovido pela RED CORV, Instituto Vivendo, 

Camtra e Fórum Nacional.  A primeira reunião ocorreria em 11 de outubro.  O Fórum 

Nacional poderia redigir uma Nota dirigida à ONU com o posicionamento de que o país 

que for sediar a Assembleia Mundial, se for país da América Latina e Caribe, tenha 

ratificado a Convenção Interamericana sobre a proteção dos direitos das Pessoas 

Idosas, da OEA. 

XIII ENCONTRO NACIONAL 

-Live com os Fóruns Estaduais tendo Vicente Faleiros como palestrante, transmitido pelo 

Facebook. 

-Ato Público – convidados: Paulo Paim, Lídice da Matta, transmitido pelo Facebook. 



-Plenária do Fórum Nacional com delegados eleitos pelos Fóruns Estaduais. Seria um evento 

interno, não transmitido, e ocorreria entre os dois eventos anteriores.  Está sendo redigido 

regulamento específico. 

CONFORME O REGIMENTO, PARTICIPAM DA PLENÁRIA DO FÓRUM NACIONAL ATÉ 15 

MEMBROS ELEITOS EM PLENÁRIA DO FÓRUM ESTADUAL.  TAMBÉM PARTICIPAM DA PLENÁRIA 

DO FÓRUM NACIONAL OS MEMBROS DA COORDENAÇÃONACIONAL.  OBSERVADORES SÃO OS 

MEMBROS DE FÓRUM EM PROCESSO DE CREDENCIAMENTO.  NO MOMENTO NÃO EXISTEM 

OBSERVADORES.  A PLENÁRIA DO FÓRUM NACIONAL NÃO É ABERTO PARA PARTICIPANTES EM 

GERAL.   

Dias 17, 18 e 19 de novembro de 10 às 12 horas. 

Será incluído a música de idosos proposto pelo Amazonas, sobre o tema Velhice não é Doença. 

Foi sugerido ser produzido um vídeo, que poderia também compor o Encontro da América 

Latina e Caribe. 

TEMA DO ENCONTRO:   
VIDAS IMPORTAM. VIDAS IDOSAS IMPORTAM. 
 

Subtemas:  

Velhice não é doença x estímulo indústria farmacêutica x negação autonomia 

Morte de Direitos 

Desmonte de políticas Públicas 

Saúde, vacina – a importância do SUS. Velhice não é doença. 

Queremos sobreviver com dignidade 

Políticas do Cuidado 

 

20 DE SETEMBRO DE 2021 

LEITURA REGULAMENTO E PROGRAMAÇÃO 

Foi finalizada a Programação e o Regulamento do XIII Encontro Nacional, que estarão 

disponíveis no site.   Para redação do Manifesto ficam responsáveis o Fórum do DF e Rio de 

Janeiro, que fariam um esboço a ser complementado no decorrer do Encontro.  A leitura do 

discurso de Abertura será feita pelo Fórum da Bahia.   

Sobre o Discurso de Abertura: 

Mantem a apresentação atual 

Cartilha do Banco Mundial -  

OMS – Velhice não é Doença – Implicações  

Previdência / PEC 32 / manutenção de 60 anos para considerar idoso 

Reconstituição do CNDI aos moldes originais 

CORV – ratificação da Convenção Interamericana – falar do Encontro da América Latina e Caribe 

 
Foram dados os informes regionais de cada Estado presente.  A avaliação da reunião foi positiva 
e avançamos na construção do XIII Encontro. 
 

15 e 20 de setembro de 2021. 

COORDENAÇÃO NACIONAL DO FÓRUM NACIONAL PERMANENTE DA SOCIEDADE CIVIL 
PELOS DIREITOS DA PESSOA IDOSA 


